

## 周口法院：多办案 快办案 办好案

记者 陈永团 通讯员 李莹 李书永

### 核心阅读

周口市两级人民法院牢固树立审判执行第一要务，坚持常态化分析审判执行运行数据，持续探索司法改革创新，力推精细化审判管理，建立完善公正高效的审判执行运行机制，审判执行各项指标长期位居全省前列。据了解，2019年度，周口市两级人民法院共受理各类案件128878件，审执结123602件，结案率95.90%，收结案同比上升4.12%、3.94%，其中市中院受理各类案件12779件，审执结12498件，结案率97.80%。全市有7个基层法院结案率进入全省前10名，全市综合审判、执行质效均位居全省前列。

### 围绕审判执行第一要务促工作

“感谢法院！感谢法官让我们这个公司活了下来！”在河南志元食品有限公司，企业员工拉着回访法官的手感谢地说。该公司曾位列中国生猪屠宰行业前十名，但因种种原因陷入负债超23亿元的困境。其名下三家企业存在债务混同、关联互保情形。受新冠肺炎疫情和非洲猪瘟叠加影响，企业的重整面临更大难度。该案经周口中院专业法官会议集体会诊，高效研究解决预案，于2020年2月12日裁定批准重整计划草案，为这一当地最大的猪肉生产加工企业顺利复工复产扫清了障碍，进一步提升了本地猪肉市场的供应能力，为社会民生稳定作出了贡献。

这一案件的妥善解决，是周口中院党组把审判执行第一要务确立为重心思路，将“多办案、快办案、办好案”这一理念烙在每个法官和工作人员心中。周

口中院所有制度的制定、实施，审判资源的调备，经费物资的保障，都紧紧围绕审判执行中心工作开展。审判部门是为人民群众服务的，综合部门是为审判部门服务的，这是在审判执行第一要务指导下，对业务、综合部门职责定位最新的注解。目前，周口中院业务部门人数占到全部人数的85.1%，人力资源持续向审判执行一线倾斜。

像志元食品有限公司重整案一样，周口中院充分发挥制度优势，以国有“僵尸企业”破产处置为突破口，努力提升营商环境评价结果，2019年度共受理各类破产案件44件，办结25件，其中，在莲花健康产业集团股份有限公司重整案中，周口中院在当地党委、政府的大力支持下，通过土地置换、资金注入、转增股票等一系列有效举措，解决了20.4亿元债务，妥善安置职工万余人。在2019年河南省法院营商环境评价中，周口法院位居首位。

### 建立科学机制 创新促改革

周口中院紧紧抓住“创新”二字做文章，实时研判工作中出现的各类问题难题，及时修订完善司法改革举措，建立了科学的审判管理运行机制。

——每年年初，制定《基层法院审判执行质效考核细则》，针对上年度工作短板，进一步明确辖区基层法院审判执行质效的努力方向；积极回应社会对“放权”后如何保证办案质量的关切，制定院长权责清单，明确监督职责和监督方式，全程留痕，确保法官不能滥权、不敢滥权、不愿滥权；严格落实“人额必办案”的要求，细化院庭长办案任务和责任，两级法院领导带头办理各类要案、难案，起到了较好的示范引领作用。2019年度，周口全市法院院长结案4984件，占结案总数的40.33%。

——完善修订《审判委员会工作规程》，充分发挥审判委员会在总结审判经验和监督、管理、指导审判工作中的职能作用，建立《改判发回重审案件进行意见反馈机制》，进一步加大内部监督力度；印发实施《关于规范案件发回重审的意见（试行）》，进一步统一和规范全市法院案件发回重审标准。2019年，周口辖区的太康县、扶沟县、郸城县三家法院分别荣获了“全国优秀法院”、“全国模范法院”、全国法院“基本解决执行难”先进单位等“国字号”荣誉。

（下转第二版）



## 视觉新闻

### 端午到 粽飘香

①又到一年粽叶飘香时。随着节日气氛越来越浓，我市各大超市卖场琳琅满目的粽子礼盒成为卖场展销台的重头戏。此外，做粽子的原材料江米、粽叶、红枣等也开始热销起来，备受市民欢迎。

记者 孙安平 摄

②为了让留守儿童过一个有意义的端午节，商水县舒庄乡一幼儿园专门从粽子店订购了400多个粽子，让孩子们吃。

乔连军 摄



## 红心闪耀扶贫路

——记扶沟县江村镇穆庄行政村教育村长岳红心

记者 王伟宏 王泉林 卢好亮

心系贫困群众，倾心教育事业，他把麻烦留给自己，把所有精力都花费在教育扶贫工作上。他就是扶沟县江村镇穆庄行政村教育村长岳红心。

穆庄行政村是省级贫困村，在全村120户建档立卡贫困户中，有学生130多人。作为一名兼职的教育村长，岳红心在干好本职教育教学和繁杂校务工作的同时，认真统计扶贫信息，核对扶贫资料，落实扶贫政策，把党的关爱落实到每一个贫困学子身上。

扶贫是一项长期艰巨的工作，作为教育村长，岳红心深知自己身上的责任重大。他利用授课间隙，每天放学后走村入户宣传扶贫政策、落实学生受资助情况、劝学学生返校学习。岳红心做事认真细致，不会有一点儿含糊和纰漏，所有问题自己都想要方设法弄清弄准。有的学生在外地就读，找不到学生本人和家长的联系方式，受资助情况弄不清楚，岳红心就从网上查学校的联系方式，不厌其烦地给学校有关部门联系，直到获得详细的信息。

有人说他“轴”，说他太“较真”，一个小小的教育村长，还是兼职的，根本

不用这样难为自己。岳红心很认真地说：“脱贫攻坚是国家大事，再大的事也要从小事做起，只有我们把每一件实实在在的小事做好了，这项伟大的工程才能如期顺利完成，所以，我们决不能有丝毫的马虎，苦点儿、累点儿又能算啥。”

麦稍黄，去看娘。受新冠肺炎疫情的影响，加上岳红心工作太忙，妻子车冠茹基本没怎么走过亲戚，于是决定麦收前回趟娘家。4月中旬，岳红心反反复复说，最终返回校园。后来经岳红心推荐，岳文举到县教职中心学习机械技术，如今在濮阳市一家企业工作，实现了自食其力。

岳红心在做好扶贫工作的同时，还担负着教学任务，每周20多节课，从来没有落下过。他讲的课经常被推荐为县里、市里、省里的优质课。2019年暑假，他被市推荐到省里讲优质课，穆庄小学校长崔富昌说，这对于一名乡村教师、一所乡村小学是一种很大的荣耀。学校提出让他报销路费，岳红心坚决不同意。崔富昌说，岳红心还是“学校的好管家”。他负责学校的后勤工作，对每一分钱都精打细算。学校打扫卫生的小扫帚

坏了，他没课的时候就把收集起来的废旧扫帚再重新组合，把旧的变成“新的”。他负责为学校幼儿园采购食材，一个人骑车跑到离江村镇10多公里远的通许县邸阁乡一家超市购买促销的冬瓜、萝卜。

长年累月忘我工作，让这个40出头的人已是满头银发、疾病缠身。今年5月30日、31日是双休日，岳红心忙着2020年春季义务教育家庭、经济困难、非寄宿生生活补助认定工作。6月1日，岳红心开始觉得头晕、手发麻，可他全然不顾。直到6月2日凌晨，岳红心吞咽功能、语言能力部分丧失，妻子车冠茹催他赶快去医院，他还坚持把非寄宿生生活补助认定电子版发到中心校。在扶沟县医院，岳红心被诊断为脑梗，医生建议转诊到周口市中心医院才稳定了病情。目前，岳红心在周口市中医院接受康复治疗。

岳红心病倒后，江村镇中心校、穆庄村“两委”为他组织了捐款活动，村干部、教职工、普通村民纷纷捐款，并表示：“岳红心是为扶贫累病的，一定要帮他站起来。”①②

## 品端午粽香 扬健康风尚

冯源

“正是浴兰时节动，菖蒲酒美清尊共。”说到端午节，许多人会想到美味的粽子，不少人也会记起屈原的诗篇，事实上，端午节不仅是“粽子节”“诗歌节”，还是“健康节”。端午民俗丰富多彩，其中一个主题就是健康文化、健康生活。

例如，佩香囊，洒雄黄酒，在家门口悬挂艾叶菖蒲，这些都是延续了千百年，风行至今的端午健康民俗。端午时节，暑热渐生，全国不少地方还进入了多雨季节，湿热的环境容易滋生疫病。我们的先人观察到这些问题，立足当时的客观条件提出应对的办法，久而久之成为风俗习惯，也融入中华民族的健康文化中。

文化是不断演进的，一些不符合科学的做法应该被摒弃。例如，许多地方还有端午节饮雄黄酒的风俗，由于雄黄有毒，已渐废止。但是，先人对健康生活的追求，对卫生环境的重视，是健康文化内涵，我们应该奉行如一，并发扬光大。

当前，新冠肺炎疫情防控仍然不可

松懈，稍有麻痹就可能功亏一篑，今年的端午节我们更要注重发掘节日中的健康文化内涵，注重个人卫生和环境卫生，弘扬文明健康的生活方式。

在全社会弘扬文明健康的生活方式，需要公众自律自觉，最终形成新风尚，打造新传统。当前，出门佩戴口罩、垃圾分类投放、保持社交距离、推广分餐公筷等做法，已经在各地蔚然成风。如果能让一些适合日常生活的做法成为大家的习惯，我们防控疫情的措施就会更有力，取得的成果就会更稳固。

文明健康的生活方式，也是爱国卫生运动的重要内涵。当前，我们要继续丰富工作内涵，创新方式方法，推动从环境卫生治理向全面社会健康管理转变，解决好关系人民健康的全局性、长期性问题。

端午不只要品尝粽香，更要弘扬健康风尚。

今日谈

### 绿色健康营养 无抗生素

“雏鹏”无抗鸡蛋，面向县（市、区）诚招代理商。

省畜产品质检中心多次抽检，均未检出抗生素。去年8月20日，央视《生财有道》栏目曾重点报道。无抗蛋适合孕妇、儿童食用。西华大鹏禽业养殖场已授权周口日报每日配送为“雏鹏”无抗蛋周口市总代理，现面向各县（市、区）诚招代理商。

联系人：闫先生 联系电话：13939468988



周口市农商银行（农信社）线上信贷产品全线升级为“金燕e贷”！无担保、无抵押、放款快，最高可贷30万。详情请关注全市各农商银行、农信社微信公众号或到就近营业网点咨询。联系电话：0394—8306896

